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MURÁNYI J ÓZ SÉF. Megjelenik délután 5 órakor.

48-as főispán.
Kassa, nov. ti.

Kassa 48-as érzelmű. Ezt sem 
letagadni, sem taktikázva, ravaszkodva 
elfojtani nem lehet. A választó pol­
gárok zöme a függetlenségi ideálo­
kért lángol, noha nincs Kassán 48-as 
pártszervezet. A választások ötletéből 
ad hoc összeverődő „végrehajtó“ bi­
zottság, nem a polgárság kifejezett 
akaratából alakul meg, hanem a lő­
csei ház olvasó termének tipikus sze­
mélyiségeiből szervezkedik. Még pedig 
önkényesen.Ezek az urak azután elhaj­
ítják a közhangulat iránytűjét s je­
lölnek, korteskednek a maguk szaká­
idra, illetve beretvált ál Iára. A polgár­
ság rendszerint már csak a jelölt iránt 
táplált ildomosságból, tiszteletből ki­
folyólag járul hozzá a „végrehajtó­
bizottság“ által felkért politikus meg­
választásához. Mert koncedálni keli, 
hogy a jelölt kiválasztásában fölötte 
óvatosak, szerencsések.

Számolva azon körülménnyel, 
hogy nagy ember legyen, kinek ked­
véért elhallgat a 48-as vágy, nem a 
politikai meggyőződés, hanem a sze­
mélyi nimbusz mértéke szerint keres­
nek jelöltet. Vegyük példa gyanánt a 
legutolsó választást. Mi volt a pol­
gárság óhajtása? Hogy Kassa 48-as 
képviselőt küldjön az országgyűlésbe. 
Elindult hát a végrehajtó-bizottság 
jelöltet keresni a fővárosba. Pártközi 
megegyezés szerint azonban a válasz­
tás napján Kassa mint alkotmány­
párti kerület szerepelt. Ezt tudomá­
sára hozták a küldötteknek is és rög­
tön kiosztotta Kossuth Kassa számára 
Szterényi államtitkárt, majd midőn 
keveselték Jekelfalussy minisztert is. 
De a kettő közül egyik sem rendel­
kezett annyi személyes nimbusszal, 
hogy a polgárság eltekintett volna 
kedvéért 48-as érzelmeitől. Sok után­
járás után, sikerült rábírni Andrássy 
Gyula grófot, vállalja el a kassai je­
löltséget. Noha a választások kiírása 
alkalmával a kormány tagjai elvül 
tűzték ki, hogy igénytelen megyei 
kerületekben lépnek fel, nehogy loká­
lis érdekek istápolása, az országos 
érdekek számára szükséges idejüket 
megzavarja.

Andrássy Gyula gróf mégis elfo­
gadta a kassai mandátumot. Az ő 
neve körül már ott sugárzik a sze­
mélyi nimbusz fénye. Nem is kér­
dezték tőle, 67-es vagy 48-as, prog­
rammondás nélkül egyhangúlag meg­

I választották, mert Andrássy Gyula.
1 E név oly tiszteletet ébresztett, hogy a 
j csökönyös kassai 48-asok is meghaj- 
' tolták előtte a lobogót.

Negyvennyolcas Kassa, igy Ion 
alkotmánypárti kerület. Ez azonban 
nem helyes meghatározás. Kassa ma 

I nem az alkotmánypárt egyik kerülete, 
j Kassa ma tisztán Andrássy kerülete, j 
j Városunk választóinak politikai hit- j 
• vallása, túlnyomó többségben függet- ; 
! lenségi. Ez oly igazság, amit elvitatni I 
I nera lehet. Hogy a politikai térkép \ 
1 mégis mást mutat, az a személyi 1 
j nimbusz az egyén dicsősége. Mint :
I például megválasztották volna Kossuth 
I vagy Apponyit bármelyik alkotmány- 
, párti kerületben.

A polgárság 48-as politikai szer- '
! vezkedés után, már esztendők óta 1 

sóvárog. A lőcsei ház politikai fen- ; 
sőbbsége azonban rögvest megszűnik, 
mihelyt a pártalakulás megvalósul. 
Bár ha onnan indulna ki a mozga­
lom, megőrizhetné befolyását. Ettől 
azonban irtóznak, sőt oly hangokat 
hallunk, aki nincs Andrássy szemé­
lyével megelégedve, mondja ki! A 
kérdés nem úgy áll. Egy 48-as párt­
szervezkedés Andrássy személyének 
sem lehet kellemetlen, annál is in­
kább, mert 48-asok választották meg.

: Ez a szervezkedés a jövőnek szól, 
mikor nem lehet más párt az ország­
ban, mint függetlenségi. Az esemé­
nyek is úgy alakulnak, hogy más po­
litikát rövid időn belül folytatni nem 
lehet, mint megalkuvás nélküli, hajt­
hatatlan 48-as politikát. Ez a jövő, 
hogy ne találja Kassát készületlenül, 
a meglevő anyagot kell pártszerve­
zetbe gyűjteni. Egyszerű formalitás­
ról van szó, melynek mégis nagy a 
jelentősége. Nem uj pártprogramm 
számára kell híveket gyűjteni — ez 
volna a pártszokás! — hanem a va­
lóságban meglevőket kell szervezetté 
alakítani. Ez számításunk szerint, rö­
vid időn belül bekövetkezik.

És akkor senki sem hangoztat­
hatja, hogy Kassa alkotmány párti 
kerület, főispánja sem lehet más, mint 
alkotmány párti. Nem. Kassa 48-as s 
ne tekintsük a személyt, hanem az 
érem politikai képét, uj főispánunk 
függetlenségi politikus kell, hogy le­
gyen. Szalay László kinevezése már ! 
ezen szempontból is osztatlan öröm- . 
mel találkoznék A függetlenségi esz- ' 
mének, a 48-as kormányzati többség- ! 
nek egy kipróbált, elvhü, rendületlen 
bajnoka a főispani székben, a főispán 
kérdés legszerencsésebb megoldását

jelentené. Kár, hogy Szalay László 
ez idő szerint Kassától távol, az or­
szággyűlésen tartózkodik. Ha itt volna 
közöttünk, látná, érezné, hogy a pol­
gárság óhajtása személye körül sora­
kozik. És akkor habozás nélkül fo­
gadná el a kassai és Abauj-Torna 
vármegyei főispánságot. Vajha elfo­
gadná !

getegsegélyző-pénztárak 
egyesülése.

Az iparosok közönye.

Hónapokkal ezelőtt merült fel az életre­
való és üdvös terv, hogy a két kassai mun- 
kásbetegsegélyző pénztár : az ipartestületi 
és a kerületi pénztárak egyesüljenek. A 
terv keresztülvitelére mindkét pénztár igaz­
gatósága bizottságokat küldött ki, melyek 
jóelőre megvitatták az esetleg felmerülő ne­
hézségeket és kidolgozták az egyesülés mó­
dozatait, nemkülönben az újonnan életbe­
lépő alapszabályokat. A közös igazgatósági 
ülés határozatát ezután a kereskedelmi mi­
nisztériumhoz is felterjesztették, melynek 
tetszését és beleegyezését annál is inkább 
megnyerte ez az ügy, mert összevág az 
általa folytatott politikával : a munkásbeteg- 
segélyző pénztárak központositásával. így a 
kassai küldöttséget fogadó Szterényi József 
kereskedelemügyi államtitkár előre is bizto­
sította, hogy az egyesülést a miniszter jóvá­
hagyja s az alapszabályokat megerősíti.

November 4-én tartotta az ipartestületi 
betegsegélyző pénztár rendkívüli közgyűlé­
sét, melynek napirendjére ez a tárgy volt 
kitűzve. A gyűlés elnöke VVirth József volt. 
A hatóságot Csetényi Béla képviselte. A 
tárgy előadója Martos Manó pénztáros volt. 
A tagok azonban nem jöttek össze alapsza- 
bályszerü számban s igy érdemleges hatá­
rozatra nem kerülhetett sor. Mindemellett 
izgatott hangulatban folyt le a közgyűlés, 
mert a munkaadók bizalmatlansággal fogad­
ták az előadó referátumát. Amint azonban 
a gyűlés során kiderült, bizalmatlanságuk 
szülőoka a tárgy iránti teljes tájékozatlan­
ság volt.

A rendkívüli közgyűlést e hó U-ére 
halasztották el, mikor valószínűleg határo­
zatra is kerül a sor.

Remélhetőleg kellő tájékozást szereznek 
akkorára a közgyűlési kiküldöttek és be­
látva a központosítás óriási előnyeit, nem 
fognak akadályokat gördíteni a terv meg­
valósítása elé. Hiszen szembeötlő az a kü­
lönbség, mely a külön pénztárakkal járó 
nehézségek és küzdelmek okozta meg nem 
felelő működéssel szemben az egyesites 
eszméjének szolgáltat meg nem cáfolható 
érveket. Ott, ahol 3000 tagnak kell ellátni 
ugyanolyan adminisztrációt, nem lehet arra 
gondolni, hogy eredményesebben lehessen 
működni, mint ott, ahol 14—-lő ezer tag 
tartja el ugyanazt az ügykezelési személy­
zetet és fizeti a kezelési költségeket.

A munkásbetegsegélyzo pénztárak rop­
pant fontossága megköveteli, hogy mindent



elkövessenek az illetékes tényezők, a mű­
ködés hatékonyságának a fokozására. Ezt 
a magas szempontot pedig nem szabad 
szem elől téveszteni és nem szabad főleg 
oly felfogással tárgyalni e kérdést, mint azt 
némelyek tették a gyűlésen, ami rendkívül 
szűk látókörre és kezdetleges gondolkodásra 
vall. Nem egyes emberek érdekeiről van itt 
sző, hanem az összmunkásság létérdekéről 
s ezzel kapcsolatosan a társadalom szoros 
érdekéről is.

A betegápolás, a gyógyítás mai fejlett­
sége a hygienía fokozott óvatossága és ki­
terjedtsége mellett, szóval a modern viszo­
nyok közepette egy betegsegélvző egyletnek 
is alkalmazkodni ke1! a fejlődött körülmé­
nyekhez, vagyis nem szabad elzárkóznia 
attól, hogy a fokozódó igényeknek fokozott 
mérvben telelhessen meg. Ennek pedig leg­
biztosabb, approbált eszköze és módja : az 
egyesülés.

2 olda’ NAPLÓ

mikor az újságíró párbajozik.
Soha sem magáért.

A mikor két nagy érdek összeütközik 
a társadalom színterén, akkor az érdekek 
tülekedését nemcsak regisztrálni, de kom­
mentálni is kötelessége a sajtónak. Állást 
kell foglalni az egyik érdek mellett, észre 
kell venni az igazság valószínűségét bizo­
nyító indokokat és lelkesedéssel kell gyűlö­
letet hangolni az ellentétes érdek ellen. Mert, 
ha az újságíró nem úgy tesz, akkor már is 
mocskolódni kezd a sötét gyanakodás: a 
sajtót megfizették, azért nem foglal ei igaz­
ságos álláspontot. Ám az újságíró elfoglalja 
mégis az „igazságos álláspontot.“ Hévül, 
lelkesül, agitál, lázit a másik érdek ellen, 
a melynek szintén akad hasonló fanatizmus­
sal érvelő újságírója. Es mi a dolog vége ? 
A két érdek kiegyenlítődik, a harci töme­
gek zaja elcsitul es a csatatéren csak ket­
ten maradnak: az a két újságíró, a ki a 
két érdeket leghevesebben védelmezte. Pisz­
tolyával, karddal állanak szembe egymással, 
összevagdalják egymást és azzal a két tő­
lük idegen érdek küzdelmének a szinjáteka 
véget ér, a függöny legördül. Kiváltja be­
lőlünk ezt a bölcselkedést az, hogy a Nem­
zeti Színház ügyéből következőleg' két új­
ságíró párbajt vívott. Márkus László és Jób 
Dániel. Mind a kettő a maga részén látta a 
tőlük idegen érdek igazságát és küzdött. 
Márkus László kapott sebet. Szerencsére 
csak jelentéktelent. Nem ették meg egymást. 
De jöhet újra két hasonló érdek, szembe­
állíthatja őket ismét és a társadalom újra 
izgulni fog, mig a mindig gyanús újságíró 
kiontja vérét. Minden érzelgés nélkül konsta­
táljuk ezt: az újságírók szidalmazásának 
korszakában éppen időszerű ez.

\ an még egy párbaja az újságírónak. 
A vértelen, kard nélküli párbaj, melyet a 
becsületéért keli megvívni. Mikor tiszta meg­
győződéssel a közérdek szempontjából, kény­
telen genyes piszkot felfakasztani, a magán 
érdek odújából előrohan a megzavart élősdi 
szidalmazza, becsméreli. V'olt erre a közel­
múltban is példa Kassán. Az újságíró tol­
lának tisztaságára egy ilyen szenyes féreg 
piszkok, bár azóta az újságírót gyalázó frá­
tert mar utolérte a társadalom igazságos 
Ítélete : a megvetés. Ezek a párbajok, bizony 
még súlyosabbak, mint a mikor karddal 
ütnek az újságírón sebet.

TÁVIRATOK ÉS TELEFON-JELENTÉSEK.
Ottó főherceg temetése.

Justh nem ment a temetésre. 

Királyok a temetésen.

Budapest, nov. 6.
Ottó főherceg temetése ma délután folyt 

le. A temetesre a magyar kormány tagjai 
Josipovics horvát miniszter kivételével teljes 
számban még tegnap este Becsbe utaztak.

Justh Gvula nem ment el a temetésre.
Becs, nov. fi

Ma reggel érkezett ide Frigyes Ágost 
, szász király, hogy resztvegyen a délutáni 
I temetésen.

Ugyancsak ma jött a császári fővárosba 
I Lipót bajor főherceg Luitpold régens kisé- 
' reteken.

Bécs, nov. fi.
Ottó főherceg holttestét, a melyet teg­

nap este fél 11 órakor vittek át a Hofburg 
plébánia templomába, ma reggel 8 órakor, 
miután előbb ravatalra helyezték, ünnepé­
lyes ceremóniák között beszentelték.

Plósz vád alá helyezése.

Uj határozathozatal lesz.

Budapest, nov. 6.
A képviselőház mentelmi-bizottságának 

tegnap este hozott s mindenfelé nagy re- 
eensust kelteti határozata, amelyben Plósz 
Sándor volt igazságügyminisztert vád alá 
helyeztetni javasolja, nem igen tog ered­
ménnyel járni, amennyiben a pártkörökben 
általános a vélemény, hogy a Háznak ezt 
a határozatot okvetetlenül meg kell semmi­
síteni es uj határozathozatalra kell utasítania 
a bizottságot.

A horvát országgyűlés.

Budapest, nov. 6.
A horvát hivatalos lap mai száma ki­

rályi kéziratot közül, mely szerint a horvát | 
országgyűlést c hónap 12-ére hívják egybe.

A kiegyezési tárgyalások. 

Osztrákok és a vámszerződés.

Budapest, nov. G.
A kiegyezésig anyag tárgyalására kikül­

dött szaktiizottságok minapi tanácskozása 
nyomán Bécsben kedvező híreket hoztak 
forgalomba. E hírek általánosságban arról 
szólallak, hogy a feszültség enyhült és el­
lentétek elé tompult. A bécsi lapok azt írják, 
hogy az osztrák kormány* hajlandó elismerni 
Magyarország álláspontját s a régi vamszö- 
vetseg helyebe elfogadja a vámszerződés 
format, bizonyos gazdasági előnyök fejében. 
Hogy mi igaz ezekből a híresztelésekből 
ellenőrizni ma még nem lehet. Annyit tu­
dunk, hogy az osztrák kormány föllépett bi­
zonyos követelésekkel, a vásár azonban ket­
tőn áll, egyik követel, a másik esetleg nem 
adja meg.

A mentelmi bizottság túllőtt.
Budapest, nov. 6

Igen élénken vitatták a mentelmi bizott­
ság tegnapi határozatát, mely Plósz Sándor 
volt igazságügyminiszter vád alá helyezését 
mondotta ki. Általános volt a nézet, hogy 
a mentelmi bizottságnak ilyen határozatot 
hozni jogában nem volt. A házszabályok 
értelmében ugyanis a bizottság csupán ar­
ról határoz, hogy* forog e fenn a mentelmi 
jog megsértése vagy nem ? A vád alá he- 
dyezés dolgában való tárgyalásra azonban 
illetéktelen a mentelmi bizottság.

Elégtétel Batthyánynak.
Budapest, nov. 6

, A függetlenségi párt értekezlete napi­
rend előtt fényes elégtételt szolgáltatott 
Batthyány Tivadar grófnak a villamossztrájk 
alkalmából ellene intézett támadásokért. 
Kmetty Karoly indítványára az értekezlet 
egyhangúlag bizalmat szavazott neki

Megsértett elnöki méltóság.
Bpest, novemb. fi

A függetlenségi párt tegnap esti érte­
kezletén elénk vita tárgyát képezte a fő- 
udvarmcsteri hivatal legújabb botlása. A 
képviselőház elnökének ugyanis Ottó főher­
ceg temetésén a titkos tanácsosok mögött 
jelölték ki helyét azzal a megokolással, 
hogy Justh Gyula nem belső titkos taná­
csosa ő felségének.

Tegnap délelőtt izenet váltás is folvt 
ebben az ügyben a magyar királyi minisz­
terelnökség és a király személye körüli 
minisztérium között főkép azért, mert Justh 
Gyula kijelentette, hogy a temetésen csak 
abban az esetben vesz részt, ha neki köz­
jogi méltóságához illő és méltó helyet biz­
tosítanak. Hasonlóképen járt cl a kilencvenes 
évek elején Szilágyi Dezső is, ki ugyan 
ilyen okból szintén elmaradt az udvari 
szertartásról.

A függetlenségiek közül többen heve­
sen tiltakoztak a főudvarmesteri hivatal 
ilyen eljárása ellen s abbeli kívánságukat 
fejezték ki, hogy a kormány teljes erejével 
hasson oda, hogy hasonló eset többé ne 
ismétlődjék és a törvényhozás elnökeit 
többé ilyen sérelem ne érje.

November 7.

ÚJDONSÁGOK.

A kassai tárlatról.
Mint értesülünk, a közönség sűrűn lá- 

j togatja a tárlatot és már vásárlások is tör- 
! tentek- Andrássy Dénes gr. Éder Gyula 
I gyönyörű alkotását : Az éjszaká-t vette meg 
i s..a kassa* múzeumnak ajándékozta. A kép 
! sötét tónusban van festve s egy lebegő nő­

alakot ábrázol, mely rejtelmes lassúsággal 
bontakozik ki egy fekete lepelből, maga után 
vonva azt. Mögötte siirü sötétség, előtte ké­
kes-zöld alkonyat. Lábai alatt két kis gyer­
mek lebeg: az egyik háttal a néző fele 
alomba merülve hajlik társa ölébe, a másik 
tagra nyitott szemmel bámul a homályba 
szájacskája mintha pityergésre állana.

Gr. Sztáray Sándor Mednyánszky : Téli 
délután c. képét vette meg. A kép csupa 
hangulat es élet.

Bródy Frigyes, Magyar Manheimer : Női 
tanulmány fejét, egy kiváló képességgel meg­
rajzolt képet vásárolt meg'

mege-üzletben, épugy vendéglőkben.

özv. gr ói. Forgách Sándorné ura­
dalmából Vulka"ikus kőzetből fakadó magashegyi forrást, 
k- • ./. ... , , termeszei által legtökéletesebben átszűrtie fi hy ’ egészséges ivóviz' Ősidők óta mint könnyen emész 
hető, hasznos, sot a nép körében mint csodahatásu viz ismeretes

Főraktár Kassa és vidékére™ Vizy Dmtmkoa^mszer óKaphatÓ rninfen füszer- és cse­
peg viz 10 fillér. liter viz 6 “lé? - 65 csemege-űzletében. - 1 |tr.
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A miskolczi keresk. és gazdasági bank 
Kézdi Kovács Lászlótól : A viruló tavasz c. 
képet vette meg.

Vásárlást bejelentettek még : Kassa vá­
ros, Takács Menyhért dr., Fischer-Colbrie 
Ágost, Polinszky Emil, a kassai káptalan 
több tagja, Párvy szepesi püspök, ki elláto­
gat Kassára, a tárlat megtekintésére, Leitner 
Adolf, Miskolc város délkerületi képviselője, 
ki a miskolci muzeum részére is fog vásá­
rolni. Ezenkívül a megye és város közéle­
tének több kitűnősége.

A tárlat még csak egy hétig van 
nyitva.

— Tizenketten vannak ők, az aposto­
lok, kik külön akarják választani az egyesí­
tett főispánságot, amiből persze nem lesz 
semmi. Indítványuk már ott fekszik Éder 
Ödön polgármester asztalán, melyben a töb­
bek között rendkívüli városi közgyűlés egv- 
béhivását kérik. Az indítvány aláírói Szau- 
berer Béla és társai. A „társai“ között az 
első Halmos Károly dr. mint aki ennek a 
koraszülött gondolatnak a bábája. Neveze­
tes, hogy Stekker Károlyival nem Íratták 
alá az indítványt. Szauberer és társai. Hejh, 
a hang Jákobé, de a kéz Ezsaué. Nagyon 
is kilátszik a Halmos lólába !

— Mikor lesz uj főispánnunk ? Egye­
sek szerint az uj főispán kinevezése, már 
csak napok kérdése. A kinevezést késlel­
tette volna az Ottó főherceg halála alkal­
mával beállott udvari gyász. Más forrás sze­
rint még jó ideig elhúzódik az uj főispán 
kinevezése. Minden esetre a legalkalmasabb 
volna, ha az uj főispánt minnél előbb üd- 
vözölhetnők Szalay László személyében.

— Rakovszky főispán Budapesten. 
Rákovszky Endre főispán ez idő szerint a 
fővárosban tartózkodik, hogy a végleges el­
költözéshez szükséges előkészületeket meg­
tegye.

— A Rákóczi-egyetem. A fővárosi 
sajtó ma röviden megemlékezik a kassaiak
mozgalmáról, melynek célja a Rákóczi-egye­
tem fölállítása. Nem elég azonban az egy­
szerű regisztrálás, a bizottságnak keresni 
kell az alkalmat, hogy a fővárosi sajtó rész­
letesen karolia fel a mozgalmat s a kassaiak 
óhajtása mellett szeretettel síkra szálljon.

— Abauj-Torna vármegye közgyűlése.
Aaauj-Torna vármegye törvényhatósági bi­
zottsága valószínűleg még e hónapban meg­
tartja rendes őszi közgyűlését.

Kassai fizetésképtelenségek. A kas­
sai kereskedelmi piacot most egymásután 
két fizetésképtelenségi eset foglalkoztatja. 
Az egyik a Lepesch-féle sörgyár, hol hír 
szerint 1.300.000 koronával, a másik Steiner 
Péter ékszerész, aki 9().fHX) koronával jelen­
tett fizetésképtelenséget.

— Kimutatás a Rákóczi-perselyekről.
A következő nyilvános elszámolást kaptuk : 
Zakariás Sándor 4'30 kor., Pocsátkó József 
4'32, Szmrecsányi László 35'10, Grossch- 
init Gézáné 15'—, Kassai Muzeum 114'43, 
dr. Grosschmit Géza 15' 15, Abauj-Torna 
megye 18'40, Ferdinándy Gyula 152, báró 
Győrfv Samu 20'—, Jogasz ifjúság 11'79, 
Pocsátkó testvérek és Friedman 3'80, dr. 
Schenka 10'—, All. felső ipariskola 4'72, 
Seiden Ilona 4'42, Tamás László ti 46. Po­
csátkó Jenő 6 135, Seres Márton 13'09, Mau­
rer Adolf üzlete V82, Maurer Adolf lakása 
4'44, Róni. kath. püspökség 30 14, Korányi 
Károly 14'4G, dr. Spatz Dávid 13'—, Klu- 
zsinszky Karolyné 12'44. Kir. konviktus 
23'58, Hübsch Vilmos 3 04, N. N. 0' kor. 
Összesen : 309'42 kor.

— Függetlenségiek szervezkedése. 
Vasárnap alakult meg a pozsonyvárosi 48-as 
függetlenségi kör. A gyűlés, mely Exner 
Nándor nyug. közigazgatási biró, korelnök 
vezetésével a városháza nagytermében folyt 
le, Bartal György kir. közjegyzőt elnökké, 
Neumann József ügyvédet alelnökké, En- 
gyeli Jenőt főjegyzővé, Günther Gyulát
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ügyészszé és Haybeck Ágostont pénztárossá 
választotta. A tisztikaron kivül (30 tagú vá- 

' lasztmányt alakítottak. A gyűlésen megjelent 
i Apponyi Albert gróf kultuszminiszter is, kit 

zajos ovációkban részesítettek. Kassán 
váljon mikor Írhatunk a szervezkedés meg­
valósulásáról.

— Mennyit ér a köpenicki szélhámos. 
Berlinből jelentik, hogy egv ismert managet 

j 150000 márkát ajánlott fel a bíróságnak, 
hogy három hónapra engedje át neki a kö- 

, penicki szélhámost és kötelezi magát, hogy 
I ez idő elteltével „hiánytalanul“ visszaszár- 
i maztatja, sőt arra is hajlandó, hogy az ő 
i költségen rendőrségi, illetve fogházalkalma- 
f zottak őrizzék a „drága“ férfiút. A manager 

jókora összeget ajánlott fel a szélhámosnak 
I is honoráriumképpen. A furcsa kérelmet 
! azonban a hatóságok elutasították.

— Ahol elégnek a könyvek, Ujvidék- 
. ről jelentik, hogy a városnak jókora bot- 
! ránya van, mely a városi pénztárra nézve 
i több mint százezer korona kárt jelent. Uj- 
i vidék városa ugyanis két évvel ezelőtt ber- 
I bevettek az államtól a hús- és borfogyasztási 
i adókat, amiket aztán kiadott albérletbe Branko- 

vics-Keppich-Neucher-félekaransebesi cégnek. 
A szerződést a város részéről Szalay Lajos 
polgármester és Bállá Aladár főügyész, a 
mostani főispán, Írták alá. A cég a hérosz- 
szegen fölül köteles lett volna az évi bevé­
tel 25 százalékát is befizetni a városi pénz-' 
tárba, de nem tette s a legérdekesebb a do­
logban az, hogy erre csak most jöttek rá. 
Szender Gusztáv alszámvevő vette észre a 
hiányt, amiről jelentést tett a városi tanács­
nak, a tanács pedig fölszólította a céget, 
hogy tegyen eleget szerződéses kötelezett- 
segének. A cég még csak válaszra sem 
méltatta a fölszólitást, mire a város részéről 
hármas bizottságot küldtek ki a cég köny­
veinek megvizsgálására. A bizottság, mikor 
a könyveket kérte, azt a választ kapta, hogy 
nem adhatják elő, mert elégtek. Hogy mi 
történt tovább e dologban, arról eg}'eíőre 
még semmi értesítést nem kaptunk, de kí­
váncsian varjuk a fejleményeket.

-- Egy család katasztrófája. Nagy- 
szalánc közelében borzalmas szerencsétlen­
ség történt Mindszentek napján. A vasúti 
sínek mentén a Nagyszalánc mellett levő 
vasúti hídon haladt Plorváth Ádám földmives 
a fiával és a feleségével. A kassai személy- 
vonat éppen akkor robogott a hídon ke­
resztül. A szerencsétlen emberek menekülni 
akartak, de már nem lehetett. A gépvezető 
a vonatot nem bírta idejekorán megállítani 
s az egész család a kerekek alá került. A 
fiú és anyja azonnal szörnyet haltak. A 
vonat Horváth Ádámot is elütötte. A sze­
rencsétlen ember rövid idő múlva szintén 
meghalt. Mindhármukat feltették azután a 
vonatra s bevitték őket Sátoraljaújhelybe.

Színház, művészet
— A cserelányok. Az uj operett har­

madik előadásán szépén megtelt a nézőtér, 
ami arról tanúskodik, hogy a közönség nem 
veszi szigorúan, ha a szerző kissé szabadabb 
nyelven beszel. Reformátor apostolok elvégre 
nem vagyunk, a magunk véleményét el­
mondtuk a darabról, most valamit a szerep­
lőkről. Várad! Margit a chanzonett szerepe­
ben úgy gondolja, ha már vannak borsos 
mondások, hát csiklandozzanak is. Pedig té­
ved a szubrett asszony, átlehet azokon sik­
lani is, disereten, ügyesen, nem feltétlenül 
szükséges, hogy szinte „aláhúzza" mondó­
kéit. Csinosan énekel, ügyesen játszik, sike­
rét igy is biztosíthatja. Különösen, ha a két 
hatásos énekszámból az egyik az övé. Meg­
ismétlik esténkint, bár népszerű couplett 
nem lesz belőle. Diós! Nusi igen formás ol­
dalával ismertetett meg bennünket. Túl so­
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kát nyújtott a nagyközönségnek. Az első fel­
vonás elején énekével játékával teljesen be­
telt a publikum. Gyönyörű hangja, mely 
mint a kis harang, úgy csengett, kellőkép­
pen érvényesült, hogy énekszáma nem ha­
tásos, rajta bizonyára nem múlt, ugyan szé­
pen énekelt. De amint elismerjük ezt, egy­
idejűleg konstatálnunk kell, hogy olyat is 
produkált, mely bátran elmaradhatott volna.
A kisasszony megbocsájt, ha toilette kérdé­
sébe beleszólunk, de igy öltözködni még 
orfeumban sem szoktak, annál kevésbbé 
szabadna ezt a kassai színpadon tenni. Két­
ségkívül, szép a trieós szerep, siker is jár 
nyomában, de csak addig, mig sejteli a for­
mákat, külümben degusztáló. Ugyebár csu­
pán elfelejtette a széles escharpját felvenni, 
vagy nem ? A kisasszonynak oly olcsó 
trükkre nincs szüksége. Cseöregh Jenő szép 
és fess volt. Mint rendesen, jól játszott, 
énekelni valója ezúttal kevés akadt. Szeghő 

szokása ellenére — túlozott. Pápay La­
josnak pompás szerep jutott. Játékos szerep­
ben nagyobb sikere van, mint énekes sze­
repekben, erről tanúságot tett tegnap is, 
noha kevéssé aknázta ki amúgy is hálás 
szerepét. Nagy Gyula és F'aragónak passzív 
szerep jutott, de úgy is tudtak derültséget 
fakasztani.

Világhírű ballerina Kassán. Vidéki 
város közönsége ritkán élvezheti a táncmű­
vészet elitjét a ballettet, nemhogy alkalma 
volna sajat pátriájában megismerni a táncot, 
mely csak oly kifejező hivatott művész ál­
tal bemutatva, mint a költészet. Amit az iró 
a szóbeszéd segítségével színpadon megele­
venít, ugyan arra a beszédes hatásra törek­
szik a tánc is a plasztikával, a mimikával, 
a mozdulatok formáival. Látni Kell a hallé­
tet, hogy meggyőzze a közönséget állításunk. 
Erre most első rangú alkalom kínálkozik. 
Két estén át fellép Sironi Irén a bécsi ud­
vari opera prímaballerinája, saját társulatá­
val. A város forgalmasabb üzleteinek kira­
katában már láthatók a világhírű művésznő 
képei. Gyönyörű plasztikus formák, egyéni 
szépség és keveseknek adatott szédületes 
tánctalentum hirdeti Sironi Irén dicsőségét az 
egész világon. A művésznő most van euró­
pai körúton s úti tervébe felvette Magyaror­
szágot is. A fővárosi sajtó fellépesének nagy 
sikeréről számolt be. A fővárosból egyenest 
Kassára jön, hogy a vidék is megismerhesse 
nagyszerű művészetét. Sironi Irén éveken át 
lázban tartotta a császárváros közönségét. 
Becézett kedvence a bécsi udvari operának, 
hol is fellépései mindenkor a legnagyobb ér­
deklődés kisérte. Sironi Irén csütörtök es 
pénteken úgy önálló táncszámokban, mint 
hallétben fog bemutatkozni társulatával. Kí­
séretében vannak és vele együtt fellépnek : 
Alfréd Biancifiori, Czeronsó Jooé első tánco­
sok és L. Arlettó, A. Bo.tani nagyhirü mi- 
mikusok, valamint Anton Raidinger karmes­
ter, a milánói Scala színház tagja. Sironi 
Irén társulatának fellépése rendkívüli költsé­
ges s ez okból a színházi helyárak mérsé­
kelten emeltettek. Jegyek a csütörtöki és 
pénteki előadásra már válthatók.

Fráter Loránd Kassán. A múlt évi 
hangversenyidénynek nyilvánvaló, hogy a 
Fráter Loránd huszárkapitány hangversenye 
egyike a legérdekesebbeknek volt. F'ráter a 
hangversenyek pódiumának ritka vendége 
és csak nagy rábeszélésünknek engedett 
most is, midőn Kassára csábíthattuk. Fráter 
Loránd az egyetlen magyar zeneköltő, a ki­
nek szerzeményei a legnagyobb városban 
úgy, mint a legkisebben ismert népszerűség­
nek örvendenek, az egyetlen magyar zene­
költő, aki a pódiumon saját szerzeményeit 
énekli és saját nyirenttyüjén kiséri, mindez 
olyan érdekes különlegesség, mely méltán 
megérdemli, hogy minden magyar ember 
F'ráternek egyetlen, december hó 1-én tar­
tandó hangversenyét meghallgassa. Jegyek 
8, G, 4, 3, 2 koronás arban kaphatók László 
Béla könyvkereskedésében, Kassán, Főutca 
39. sz. a.
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DldSY BÉLA
(sörözi borkere5kedése 

= fő-utca 49. szán?. =
Hideg csemege ételek. Kitűnő 
borok kimérve és nagyban. 
Palackozva 10 üveg vételnél1 
házhoz szállítva ajánlja magát! 
az úri közönség pártfogásába.!

THE BERLITZ SCHOOL
OF LANGUAGES.

Legnagyobb nyelvtanitásí intézet
hölgyek és urak részére (Berlitz M. Dé 

tanár fövezetése alatt).
Tanítás franczia, angol, olasz, spanyol, 

magyar, cseh és lengyel nyelvből 
az illető nemzetek tanítói által a világhírű 

„Berlitzll-féle módszer szeint.

EreÉény bitóvá, Próbaórák ingyen
Jelentkezések naponta délelőt 8-10 óráig 

s délután 1—4-ig.

Jelentkezni lehet Vitéz A. könyv- 
kereskedésében.

Világkiállítás St.-Louis 1904. „Grand Prix“ 
Világkiállítás Páris 1900, 2 arany érem!

9303. i. sz. 1906.

ÁMejtési hirdetmény.
Abauj-Torna vármegye törvény- 

hatóságának központi és a kassai já­
rási szolgabirói hivatala részére az 
1907. évben szükséges 130 öl vagyis 
520 in. I. oszt. bükk hasábfájának a 
versenytárgyalás utján való biztosítá­
sára árlejtést hirdetek, mely folyó 
évi november hó 13-án d. e. 11 
órakor lesz a vármegyeház kisebb 
tanácstermében.

AZ OSZTÁLYSORSJÁTÉK

Mindazok, a kik az árlejtésen részt 
venni óhajtanak, tartoznak az árlejtés 
megkezdése előtt 10% bánatpénzt 
készpénzben vagy fix kamatozású 
óvadékképes értékpapírokban letenni.

Bánatpénzzel ellátott magyar nyel­
ven szerkesztett zárt írásbeli ajánla­
tok az árlejtés befejezése után bon­
tatnak fel és vétetnek figyelembe

Kassa, 1906. évi okt. 16.
Dr. Puky alispán.
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november 22. és 23-iki 
1-sőosztályu húzásához 
(Főnyeremény 60.000 
K) sorsjegyeket ajánl:

,' -12 kor" y -6 k”. ^ Ü !?««=** ^ 3

4— 3 kOf,, 18 1*50 kői. Kassa, fő-utca 12 szám. "■

Ugyanott Rákóczi albumok és levelező-lapok.

Ismét óriási szerencse Gaedickenél!
A szerencse áltál oly kiválóan kedvelt gyűjtődéin az utóbbi két sorsjátékban annyi főnyereményhez 

jutott, hogy szinte szállóigévé vált ez a mondás: Naponta egy főnyeremény Gaedickenél. 
>,u ,l/ U ° két sorsjátékban a következő főnyereményeket fizettem ki t. vevőimnek:

a legnagyobb főnyereményt:
400.000 koronát 3. 19406 számra

90.000 koronát a 3148 számra
60.000 koronát a 3952 számra
50.000 koronát a 64714 számra
30.000 koronát a 42778 számra
30.000 koronát a 88837 számra

25.000 koronát a 
20.000 koronát a 
15.000 koronát a 
15.000 koronát a

15900 számra 
88000 számra 
43841 számra 
95793 számra

15 000 koronát a 115220 számra

15.000 koronái a 121497 számra 
15.000 koronát a 97214 számra 
10.000 koronát a 35828 számra 
10.000 koronát a 71772 számra 
10.000 koronát a 42529 számra

Aki esy «nyereményhez akar jutni, az játszék feltétlenül Gaedicke szerencsegyüilüdéjében mert 
eddig olt nyertek, bebizonyilhatólag a legtöbb I ö n y e re m é n y t. Az I, oszt, húzása már ’

november hó 22-én és 23án kezdődik.
A sorsjegyek átai Egy egész 

12.—
Egy fél

6~
Egy negyed

3~7 Egy nyolcad sorsjegy
1.50 korona.

Minden vevőmnek postabefizetési lapot küldök, mely által DénzkiilderrwWi, ™
Vevőköröm sorsjátékról sorsjátékra nagyobbodik inch- ljJ-i p°&tad,J^entesen utalhatók ál. 

annak, hogy gyűjtődén, a lakosság minden rétegében kőzkedvldts^ck'őmmd ,,ÍZOn-vií,‘ki*
Kísérelje meg egyszer szerencséjét G.ediek,- szerencse gyűjtődében s On tolón számitha, eredményre.

Gaodioke bankház Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca 11.
Kiadó: Murányi József.

Nyomatott VIT£Z A. UT. KASSA
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